



汇聚青春力量 凝聚创新之光

——宝塔区数字经济迸发新活力

记者 谷瑞瑜



● 主播向消费者介绍特色农产品

“下面给大家推荐的是具有我们本土特色的‘黄老三羊蹄’，他们的羊蹄从创始到现在，已经经历了3代人。延安‘黄老三羊蹄’，是羊蹄爱好者的独选美味。”近日，金牌主播园园在抖音平台的热闹开场，拉开了2023年全国网上年货节延安专场暨宝塔区直播电商“助力本地商家，促进年货推广”系列活动的序幕。

这场在宝塔区电商直播融合孵化服务中心举办的年货销售活动，是宝塔区近年来致力发展数字经济的一个缩影。通过电子商务与实体经济深度融合，提高特色农产品品牌优势和知名度，拓宽销售渠道，巩固提升脱贫成效的活动，充分展示了宝塔区依托“互联网+”，运用互联网思维，主动适应市场需求，努力创新服务模式，搞好产销对接的创新做法。

主播推荐好物不断 数字盛宴好戏连台

“我希望以后有机会继续能够帮助商家把咱延安的好产品推销出去，我们的小米、羊蹄这些很有特色的本地特产和小吃，不去大力宣传推广太可惜了……”主播园园的直播间里，南泥湾大米、陕北黄小米、虾尾、“黄老三羊蹄”、肚包肉、小米锅巴、姐弟俩土豆粉等延安本地商家的特色美食和产品令人目不暇接。专业的介绍、沉浸式体验、幽默的互动，主播与直播间网友一起体验品类多样、优惠力度超级大的好物年货，一场全民消费盛宴又一次让宝塔区美名远扬。

“我们在直播时一定要学会用户思维，了解什么样的产品是大家需要的，什么样的直播间场景可以吸引粉丝。同时，还要学会如何用话术和产品引起粉丝的停留和关注，这一点非常重要……”直播现场，宝塔数融职业技能培训学校的执行校长惠惠正在组织本地商家与电商学员进行现场观摩学习。

“能参加这样的培训，我感到非常幸运。我一直想学习关于电商方面的知识，但是不知道从哪里入手，今天通过现场的学习和实践，我的收获很大，胆量也得到了提升。”开实体超市的学员孟水琴是第一次面对镜头，略显紧张，通过老师的鼓励和引导，让这群新人主播勇敢地面对镜头，成为本次购物节的潜力主播。

“我们本次活动时间是从1月14日开始，到2月5日结束，主要为市民推出心仪

好物，助力本地商家线上销售，帮助本地商户、学员学习电商知识，提振市场消费信心，更好满足人民群众对美好生活的追求。在线上，大家可以关注宝塔电商直播中心、园园好物分享官、宝塔小超市等抖音直播账号。线下，可以前往宝塔区电商直播融合孵化服务中心选购心仪的产品。”段小燕是此次电商直播活动的负责人，她介绍说，服务中心举办的宝塔区“新春好物直播”“新春年货随心购”“新年商家线上运营一对一指导服务”2023年全国网上年货节宝塔区专场等系列活动，是近年来宝塔区电商助力脱贫攻坚的延续，也是宝塔区丰富数字经济产业的特色项目，希望通过年前这波网上利好，为老百姓带去真正的实惠。

峡谷相逢王者得胜 电竞宝塔等你来战

“全军出击……”“等我集合打团……”“攻击敌方水晶……”1月17日至18日，网上年货节进行的同时，延安数字片区——英雄电竞延安研发体验中心也汇聚了所有电竞爱好者的目光。由宝塔区委网信办（大数据发展管理局）主办，宝塔区大数据投资运营公司承办的“宝塔电竞·宏兔杯”王者荣耀电子竞技大赛”在这里开赛。

此次赛事共吸引了120多名电竞爱好者，组成22支战队参赛。活动现场，专业的解说、超清大屏、超燃的比赛氛围，增强了比赛的观赏性和互动性，调动了现场观众的情绪，带领大家共享电子竞技的魅力。在淘汰赛、半决赛中，各位召唤师们为荣誉、为热血奋力拼搏。在一场场激烈的团战角逐中，4支实力战队成功通向“宏兔杯”总决赛赛场。

比赛中，每个人都选择自己擅长的英雄、用着最熟悉的出装。在团队的协作下，队员们努力拼搏、冲锋陷阵、各显神通；观众们喝彩助威、欢呼雀跃，每场比赛都气氛高涨、精彩绝伦，选手们也在比赛切磋中收获了很多志趣相投的伙伴。

“这是一次欢乐的冬日盛典，一次属于峡谷勇士们的热血比拼。”此次赛事的负责人、宝塔区大数据投资运营公司董事长霍爱民介绍说，通过本次区域赛事的举办，既激发了城市活力，同时也提升了延安数字城市文化影响力。下一步，区数投公司将紧密结合大数据产业发展方向，充分发挥平台公司的投资杠杆作用，持续聚力引导和发展以电竞经济、在线经济，特别是以社区治理能力提升、物业服务水平提质、本地电商和自助

售货机、全民共享储物柜等化设施全面延伸、深切转变群众生活方式为代表的数字经济新业态，增强国企的排头作用，助力区域数字经济高质量发展。

双“电”合璧利商惠民 数字经济看宝塔

从“延安有我一棵苹果树”公益品牌和产品推广到网上年货节，从线上线下整合发力到普及式市场化的电竞赛事，近年来，宝塔区紧紧围绕网络强国战略、国家大数据战略、“互联网+”行动计划实施和“数字中国”战略，确立了“数字产业化、产业数字化、数字化治理、数据价值化”的数字化转型思路，以电商、电竞为切入点，不断加快推进省级数字经济示范区和省级数字乡村试点地区建设，数字经济取得明显成效。

近年来，宝塔区已连续举办了三届全国性电子竞技大赛，常态化举办了第五届王者荣耀全国大赛城市海选赛等系列地方性电子竞技赛事，沉淀赛事场馆、资金、队伍资源，逐渐形成了良好的电竞氛围，带动了人气和区域电竞周边经济发展，为地方经济增长频添新色彩。

同时，宝塔区通过和腾讯、阿里、抖音等国内头部互联网企业、优质平台合作，不断拓展渠道、融合资源，持续提升电商直播融合孵化中心运营能力，打造标准化、流程化、系统化的专业性服务团队，持续开展达人内部培训、抖音本地生活团购、短视频、直播专项人才孵化、校企合作、文创产品等一系列活动。通过组织网络达人常态化开展网络直播带货，建设果树认养直播基地、南山八院直播基地、车厘子生产大棚直播基地、葡萄采摘园直播基地等7个场景化溯源直播基地，孵化引导更多的“新农人”发展，共同推动直播带货和平台电商经济“内涵”式发展。

今年，宝塔区将继续以延安数字片区为代表的互联网企业培育孵化基地为牵引，围绕大数据、云计算、人工智能、物联网、区块链等新一代信息技术，推动电竞经济、电商经济、IP经济等数字经济业态提质扩容，带动“城市大脑”、“延安有我一棵苹果树”电商公益平台、跨境电商集群、“优家智享”智慧社区电商服务平台等数字经济领域新业态新模式突破式发展，研发一批本地化成熟产品和数字经济解决方案，让数字经济的发展惠及更多延安群众，利用互联网这块优质沃土，为延安经济加速助力。

健康服务上门 群众小病不愁

通讯员 郝波 记者 王静



● 医生上门了解居民身体状况

“郭大爷，您感觉哪里不舒服？” “我现在就是咳嗽、喉咙疼，测了一下体温，是37℃。”

“吃饭咋样？” “吃饭都挺好的。”

……

近日，家住宝塔区枣园社区酸刺沟村的郭守卫、闫正清老两口感到身体不适，他们通过电话联系到枣园社区卫生服务中心的家庭签约医师艾玲，艾玲第一时间上门服务。

今年1月8日起，我国对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”，宝塔区及时将城市社区疫情防控工作的重心转移到自治和健康服务功能上，分级分类做好群众的健康服务工作。

今年73岁的郭守卫和老伴儿常年患有糖尿病和高血压，最近感觉身体不适，就通过电话及时联系了枣园社区卫生服务中心的艾玲大夫。作为家庭签约医师的艾玲，第一时间赶到郭守卫家中对老两口的身体进行检查，并现场指导他们合理用药。

“艾大夫经常到家里给我们老两口检查身体，特意嘱咐我们药该怎么吃，对我们老年人非常贴心。”郭守卫说道。

据了解，枣园社区卫生服务中心成立了6支家庭医生签约服务队，对辖区所有老年人和有基础慢性疾病的人员进行服务全覆盖，其中对65岁以上重点和次重点老年人进行上门或电话随访服务，并做好健康状况评估、健康指导、用药指导、转诊等服务。

艾玲介绍说：“前段时间因为感染新冠的人群较多，老年人患病率也高，基于我们对患者身体状况的了解，就通过电话指导有症状的患者合理用药。针对重症患者，我们建议他们到上级医院治疗，并帮助重症患者做好转诊服务，减轻重症的发病率，全力守护老百姓的健康。”

同样，在宝塔山社区卫生服务中心发热门诊，薛海燕大夫正在询问患者张梅梅病情。

按照“乙类乙管”规范要求，宝塔山社区卫生服务中心设置了发热门诊，医生24小时在岗。该中心还配备了吸氧设备、血氧仪、抗原、急救药品等，全力保障辖区居民的就诊需求。同时，该中心通过多方筹措，加大新型冠状病毒感染治疗的药品储备，满足辖区患者的用药需求。

该中心副主任朱彩虹表示，国家将新型冠状病毒感染由“乙类甲管”调整为“乙类乙管”，从“防感染”转为“保健康、防重症”，宝塔山社区卫生服务中心严格落实“乙类乙管”相关要求，将辖区居民的身体健康放在第一位，为老百姓的健康守好第一道防护线。

“点对点”安全输送 心贴心稳岗就业

本报讯（通讯员 王文斌 田伟 记者 孙艳艳）“出去后一定要注意个人自身安全，我们也会跟着你们一起去，把所有人都安安全全安排到工厂里面……”1月29日上午，来自洛川县各镇街的25名群众乘坐专线大巴，组团前往江苏务工，洛川县海富劳务公司相关负责人正在对外出务工人员叮嘱各类注意事项。

洛川县黄章便民服务中心外出务工人员吕明霞准备新年过后早早外出打工，知道海富劳务公司在招工，了解情况后就决定前往公司对接的企业务工。“从公司的待

遇来看，一年下来比在家务果园收入还能多一些。”吕明霞说，因为家里的果园有人照看，她就决定外出做一份长期工，再挣一笔收入。

“前半年农闲，我出去干两个月的短期工，赚点钱还能补贴家用。”来自土基镇的果农刘李全笑着说，“出了家门就上车，下了车门就进厂，政府替我们外出打工的人考虑得真周到，这么精心安排，我们也很放心。”

近年来，洛川县海富劳务公司紧盯“苏陕合作”契机，与江苏常熟佛吉亚保险厂、江苏丹阳乐能新能源电池厂等52个工厂

进行了劳务输出对接，针对不同需求，推出各类用工岗位，帮助洛川县有外出务工意愿的群众增加收入。公司总经理孙艳青告诉记者，这批外出务工人员主要从事电子行业和家电加工行业，月收入大约在6500元到7500元之间。

记者了解到，为了做好全县外出务工人员就业服务保障工作，洛川县劳动就业局精心组织宣传，在各镇街村组设立外出务工服务点，通过摸排统计第一时间掌握辖区有外出务工需求的人员数量和就业意愿及去向。工作人员广泛搜集掌握有关企业复工

时间、用工需求，及时发布用工信息，加强供需对接，为外出务工人员搭建就业平台。为了保证全县劳务输出人员的安全和收益，该局还联合该县各人力资源企业采取“点对点”劳务输出，从洛川县统一出发，直接进入工作地点，并在务工人员的人身安全和工资保障方面持续做好跟踪服务。

“下一步，我们会继续加强中介企业与群众之间的信息互通，做好政策宣传，为有就业意愿的群众提供更多更好的就业岗位，增加群众收入。”洛川县劳动就业局人力资源市场主任曾芳民说。



西延高铁项目复工忙

1月30日凌晨3点，随着东汉寨隧道斜井的一声炮响，标志着中铁二局西延铁路九标项目部节后复工复产工作进入正轨，迅速掀起大干快干热潮。

目前，项目部全体参建人员迅速进入工作状态，精神饱满地投入到工作中，争分夺秒抢进度，助力西延红色高铁早日开通。

通讯员 康晨雨 摄

秧歌舞出吉祥如意

本报讯（通讯员 李进 记者 孙艳艳）“咚咚……锵锵……咚咚……”1月29日一大早，在洛川县永乡镇阿寺村的文化广场上，彩绸飞舞，锣鼓震天，洛川县夕阳红秧歌队正在进行喜庆的秧歌表演。

现场，队员们身穿喜庆靓丽服装，头戴精美发饰，伴随着欢快的鼓点手舞足蹈，时而交叉换位，时而整齐划一，用欢快的舞蹈、精彩的表演，为现场游客献上一场精彩的文化盛宴。

“自从我参加了秧歌队，既丰富了我的业余生活又锻炼了身体，我感觉特别高兴。”夕阳红秧歌队队员成红侠说。

队员们扭得格外投入，现场观众也看得津津有味，大家纷纷拿出手机记录下这热闹精彩时刻，在浓郁的年味中感受独具特色的民俗魅力。

“今天我带着孩子来看扭秧歌，让她也感受一下传统年俗的魅力，同时也希望今后的日子像秧歌一样红红火火。”观众刘艳萍高兴地说。

夕阳红秧歌队队长赵改生告诉记者，夕阳红秧歌队成立已经5年了，目前有队员62人，为营造出欢欢喜喜的过大年喜庆气氛，发扬传统文化，秧歌队从初三就开始排练秧歌。

“秧歌舞出好日子，欣逢盛世享太平。扭秧歌既是年俗的传承，也是咱老百姓精神风貌的展现，跳的是浓厚的‘中国味’，舞的是地道的‘中国年’，更营造出了一派吉祥如意、平安欢乐的浓厚氛围。”赵改生说。

隐患排查防范安全风险

本报讯（通讯员 何清）针对矿井安全隐患，瑞能煤业从细微着手、从根本上解决、从萌芽处消灭，力争把隐患消灭在成灾之前。

据了解，为使矿井安全稳定运行，瑞能煤业立足根本，全面推行安全风险管控与隐患排查治理的双重预防机制建设，常态化开展安全生产大排查，聚焦矿井重点区域重大风险，紧盯日常生产工作中的“三违”行为，不遗巨细、深入落实，努力从源头上防范化解重大安全风险。

近年来，该公司始终要求各生产区队班组长、区队长每天对本班组、本区队的隐患主动自检自查，切实将身边藏起来的“不安全”全部深挖暴露，坚决做到小隐患当班整改，“疑难杂症”第一时间上报，并形成责任清单追踪落实，本着“朝查暮改、风险归零”的治理目标，确保将安全隐患消除在萌芽状态。